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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Ευαγγελία Λιακούλη – ν. Λάρισας 
 

Αθήνα, 23 Μαρτίου 2021 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τους κ.κ. Υπουργούς Εσωτερικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

 
Θέμα: «Προβληματικά τα κριτήρια κι οι κανόνες εγκατάστασης ΑΠΕ στο Δήμο Αγιάς» 

 
Μείζον τοπικό ζήτημα έχει προκύψει στην τοπική κοινωνία του Δήμου Αγιάς, η οποία 
παρακολουθεί, χωρίς καμία ουσιαστική και εις βάθος ενημέρωση, ένα «γαϊτανάκι» πληροφοριών 
για τοποθέτηση ανεμογεννητριών σε διάφορες περιοχές φυσικού κάλους του όρους Κισσάβου. 
 
Συγκεκριμένα, οι κάτοικοι όπως και οι αιρετοί του Δήμου Αγιάς αντιδρούν στην εγκατάσταση επτά 
(7) ή οκτώ (8) συνολικά αιολικών σταθμών, για τους οποίους έχουν κατατεθεί στην Ρυθμιστική Αρχή 
Ενέργειας (ΡΑΕ) οι σχετικές αιτήσεις ή έχουν πρόσφατα πάρει τη θετική γνωμοδότηση του Κεντρικού  
Συμβουλίου Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΚΕΣΠΑ) και αναμένεται η Απόφαση Έγκρισης 
Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ), όπως κι η Άδεια Εγκατάστασης. 
 
Το πρόβλημα, ωστόσο, έγκειται στο ότι οι τοπικές κοινωνίες δεν είναι σε θέση να συνδιαμορφώσουν 
το ενεργειακό τους μέλλον, δεν γνωρίζουν ακόμη τι θα απογίνουν αυτές οι εγκαταστάσεις 
(ανεμογεννήτριες, πάνελ, εκτεταμένες κατασκευές σκυροδέματος κλπ.), όταν ολοκληρώσουν τον 
25ετη περίπου κύκλο ζωής τους και, φυσικά, το ότι δεν καρπώνονται πραγματικά τα όποια 
αντισταθμιστικά οφέλη θα μπορούσαν να υπάρξουν, δεδομένης της μείωσης των εισφορών των 
εταιριών προς τις τοπικές κοινωνίες, από το ούτως ή άλλως μηδαμινό περίπου 3% σε μόλις …1 (ένα) 
τοις εκατό, λόγω πανδημίας. 
 
Στο σχετικό ψήφισμα του Δήμου Αγιάς επιπλέον, εύλογα, διατυπώνονται προβληματισμοί, όχι σε 
σχέση με την χρησιμότητα κι αξία όλων των Ανανεώσιμων Μορφών Ενέργειας (Α.Π.Ε.), οι οποίες 
συμβάλουν με την παραγωγή καθαρής ενέργειας στην προστασία του περιβάλλοντος, αλλά στην  
ίδια τη διαδικασία κατασκευής αυτών των εγκαταστάσεων (δρόμοι πρόσβασης, κτίρια, πυλώνες, 
κόψιμο δέντρων, σκυρόδεμα, ανεμογεννήτριες κλπ.), των οποίων το αποτέλεσμα ίσως και να είναι 
εν τέλει λιγότερο οικολογικό από το αντιστάθμισμα της παραγόμενης «καθαρής ενέργειας», όπως οι 
ίδιοι τονίζουν, βλάπτοντας αισθητικά και ουσιαστικά τις ορεινές περιοχές της περιοχής. 
 
Σε αυτό το πλαίσιο, χαρακτηριστικά αιτούνται τα εξής: 
 
- Πάγωμα όλων των αδειών από τη ΡΑΕ όπως και λοιπών αδειοδοτήσεων έως την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας αξιολόγησης και αναθεώρησης του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας. 
- Τεκμηρίωση της υπάρχουσας κατάστασης ως προς τους τιθέμενους εθνικούς στόχους για τις ΑΠΕ 
και την ανάλυση του βαθμού επίτευξης αυτών έως σήμερα από τους πλέον επίσημους φορείς. 
- Ενεργή συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατά τη διαβούλευση της αξιολόγησης και 
αναθεώρησης του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ και ικανός χρόνος διάρκειας αυτής 
ώστε να υποβληθούν τεκμηριωμένα οι απόψεις όλων των φορέων. 
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- Αναθεώρηση των αντισταθμιστικών ωφελημάτων προς όφελος των τοπικών κοινωνιών, τόσο πριν 
την κατασκευή των έργων όσο και κατά την λειτουργία τους, με αύξηση του προβλεπόμενου σήμερα 
ποσοστού 3% επί των εσόδων. Να εξορθολογιστεί ο τρόπος απόδοσης αυτών των οικονομικών 
ωφελημάτων ώστε να κατευθύνονται συνολικά στις περιοχές που θίγονται από τα αιολικά έργα και 
όχι μόνο στις Κοινότητες που φιλοξενούν τις ανεμογεννήτριες. 
- Να χρηματοδοτηθεί ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα Οικονομικής Ανάπτυξης για κάθε κοινότητα 
στην οποία υπάρχει το ενδιαφέρον 
- Απαίτηση για τη σύμφωνη γνώμη των τοπικών κοινωνιών κατά τη διαδικασία της αδειοδότησης 
έργων ΑΠΕ. 
- Υψομετρικό «κατώφλι» 1.000 μέτρων, άνω του οποίου να μη δύναται η εγκατάσταση αιολικών 
σταθμών . Ο εν λόγω περιορισμός να ισχύσει μόνο εφόσον δεν γίνει αποδεκτό το αίτημα για την 
αποφασιστική γνώμη των Δήμων στις αιτήσεις εγκατάστασης ΑΠΕ. 
- Απαγόρευση εγκατάστασης έργων ΑΠΕ σε περιοχές όπως Εθνικά Πάρκα, Εθνικοί Δρυμοί και 
περιοχές Natura. 
- Να δημιουργηθεί «κουμπαράς» με μέρος από τα ακαθάριστα έσοδα για κάθε έργο ΑΠΕ, ώστε με 
το πέρας της κάθε επένδυσης ο κάθε Δήμος να μπορεί με τα έσοδα αυτά να χρηματοδοτεί την 
αποκατάσταση του τοπίου. 
- Την εκπόνηση περιβαλλοντικών μελετών από ανεξάρτητους φορείς μη ελεγχόμενους από τις 
ανάδοχες εταιρίες. 
 
Δεδομένου ότι στις τοπικές κοινωνίες παραμένει ο προβληματισμός για την μεθοδολογία και τα 
κριτήρια με τα οποία καθορίζονται οι διαδικασίες εγκατάστασης φωτοβολταϊκών σε περιοχές 
φυσικού κάλλους, όπως το όρος Κίσσαβος. 
 
Δεδομένου ότι η συνεχιζόμενη ανεξέλεγκτη χωροθέτηση αιολικών πάρκων βλάπτει τις προοπτικές 
μελλοντικής ανάπτυξης των ορεινών περιοχών και καταδικάζει σε σταδιακή ένδεια τους κατοίκους 
τους, επιδρά αρνητικά στη χλωρίδα, στην πανίδα και τους υπαίθριους χώρους όπου ασκούνται 
δραστηριότητες του βουνού, αλλά επιδρά και αρνητικά στην συνέχεια της αγροτικής εκμετάλλευσης 
και της κτηνοτροφίας. 
 
Δεδομένου ότι η πραγματική αλλαγή για τις τοπικές κοινωνίες μέσω των ΑΠΕ θα επέλθει μόνο όταν 
αυτές καταστούν συμμέτοχοι σε ένα έργο ΑΠΕ ή όταν θα υπάρξει προγραμματική σύμβαση μεταξύ 
των επενδυτών ΑΠΕ και κάθε τοπικής κοινωνίας, ξεχωριστά. 
 
Δεδομένου ότι σε αυτού του είδους τις διαδικασίες θα πρέπει να μπουν ξεκάθαροι κανόνες και 
κριτήρια με απόλυτη ενημέρωση και διαβούλευση με τους πολίτες και τις αιρετές τους 
εκπροσωπήσεις.  
 
Δεδομένου ότι η τήρηση των ενεργειακών στόχων της χώρας για κάλυψη από ΑΠΕ θα πρέπει να 
βρίσκεται σε πλήρη αρμονία με την περιβαλλοντική προστασία, αλλά και να βασιστεί στην 
εμβληματική πρόταση του Κινήματος Αλλαγής για την πραγμάτωση ουσιαστικής Ενεργειακής 
Δημοκρατίας, που θα ωφελεί το κοινωνικό σύνολο και όχι μόνο λίγους και ισχυρούς.  
 
Δεδομένου ότι το ζητούμενο από πλευράς μας είναι η Βιώσιμη και Ισόρροπη Ανάπτυξη, όπως και η 
αποκεντρωμένη παραγωγή από ΑΠΕ κάθε κλίμακας, κι όχι μόνο η κατασκευή μεγάλων έργων από 
λίγες ισχυρές εταιρείες, όπως δηλαδή συνέβαινε στο παρελθόν με τους σταθμούς παραγωγής 
ηλεκτρισμού από ορυκτά καύσιμα. 
 
Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 
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1. Πως προτίθεστε να λάβετε υπόψιν σας τις απόψεις των κατοίκων των περιοχών του Δήμου 
Αγιάς για την εγκατάσταση ΑΠΕ στην περιοχή τους και σε ποια σχετική ενημέρωσή τους θα 
προβείτε; 

2. Προκειμένου να αρθεί το σημερινό αδιέξοδο, είστε διατεθειμένοι να επανεκκινήσετε τον 
σχετικό διάλογο μαζί τους, προκειμένου σε περιβάλλον διαφάνειας να αναζητηθούν 
αξιόπιστες και τεκμηριωμένες προτάσεις για την περιοχή τους; 

3. Ποιες από τις προτάσεις τους σχεδιάζετε να υλοποιήσετε και να εφαρμόσετε;  
 

Η ερωτώσα βουλευτής 
 

Ευαγγελία Λιακούλη 
 
 




